
1. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나오는 눈의 수의 합이 7 이
되는 경우의 수는?

① 2가지 ② 4가지 ③ 5가지

④ 6가지 ⑤ 7가지

나오는 눈의 수의 합이 7이 되는 경우는
(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)로 6가지이다.

해설



2. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 눈의 합이 4 또는 8 이 되는
경우의 수는?

① 4 가지 ② 5 가지 ③ 8 가지

④ 10 가지 ⑤ 12 가지

합이 4 인 경우: (1, 3), (2, 2), (3, 1)

합이 8 인 경우: (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3),

(6, 2)

∴ 합이 4 또는 8 이 되는 경우의 수:3 + 5 = 8 (가지)

해설



3. 다음 그림과 같이 A 에서 C 로 가는 길이
있다. A 에서 C 로 갈 수 있는 경우의 수를
구하여라.

가지

5가지

A 에서 B 를 거쳐 C 로 가는 경우의 수 :
2 × 2 = 4 (가지)

A 에서 B 를 거치지 않고 C 로 가는 경우의 수 : 1(가지)

따라서 4 + 1 = 5 (가지)

해설



4. 동전 3개와 주사위 2개를 동시에 던질 때, 나올 수 있는 경우의 수
는?

① 72가지 ② 144가지 ③ 154가지

④ 244가지 ⑤ 288가지

2 × 2 × 2 × 6 × 6 = 288 (가지)

해설



5. 다음 카드 중 3장을 뽑아 만들 수 있는 세 자리 정수의 개수를 구하여
라.

개

48개

백의 자리에 올 수 있는 숫자 : 4개
십의 자리에 올 수 있는 숫자 : 4개
일의 자리에 올 수 있는 숫자 : 3개
∴ 4 × 4 × 3 = 48 (개)

해설



6. 미영, 진수, 세진이가 가위, 바위, 보를 할 때, 세 사람이 모두 같은
것을 내지 않는 경우의 수를 구하여라.

가지

6 가지

미영이가 낼 수 있는 경우는 3 가지, 진수가 낼 수 있는 경우는
2 가지, 세진이가 낼 수 있는 경우는 1 가지이므로 경우의 수는
3 × 2 × 1 = 6 (가지)이다.

해설



7. 10명의 학생 중 같은 반 학생이 4명 있다. 10명의 학생 중에서 2명을
뽑을 때, 둘 다 같은 반 학생일 확률을 구하여라.

2

15

모든 경우의 수는
10 × 9

2
= 45(가지)

같은 반 학생 중 2명을 뽑는 경우의 수는
4 × 3
2

= 6(가지)

∴ (확률) =
6

45
=

2

15

해설



8. 철수, 영미, 수진, 소희, 영수 이렇게 다섯 명이 일렬로 줄을 설 때,
철수가 영미 바로 앞에 설 확률은?

1

5

다섯 명이 일렬로 줄을 서는 경우의 수는 5× 4× 3× 2× 1 = 120

(가지)이다.
이 때, 철수가 영미 앞에 설 경우는 철수, 영미를 한 사람으로
생각하면 되므로 네 명이 일렬로 줄을 서는 경우의 수와 같다.
즉, 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)이다.

따라서 구하는 확률은
24

120
=

1

5
이다.

해설



9. 주머니 속에 푸른 구슬이 5개, 붉은 구슬이 3개 들어 있다. 이 주머니
에서 한 개의 구슬을 꺼낼 때, 검정 구슬이 나올 확률은?

① 0 ②
1

2
③

1

3
④

2

5
⑤

3

5

검은 구슬은 하나도 없으므로 구하는 확률은
0

8
= 0 이다.

해설



10. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, A 주사위는 2의 배수의 눈이
나오고, B 주사위는 3의 배수의 눈이 나올 확률은?

①
1

2
②

1

4
③

1

6
④

1

8
⑤

1

10

A 주사위에서 2의 배수 2, 4, 6의 눈이 나올 확률은
3

6
이고, B

주사위에서 3의 배수 3, 6의 눈이 나올 확률은
2

6
이다.

따라서 구하는 확률은
3

6
× 2

6
=

1

6
이다.

해설



11. 5장의 제비 중에서 당첨 제비가 2장 있다. 경은이가 먼저 한 장 뽑은
다음, 준석이가 한 장을 뽑을 때 경은이가 당첨될 확률은? (단, 뽑은
제비는 다시 넣지 않는다.)

①
1

10
②

3

10
③

1

5
④

2

5
⑤

3

5

경은이와 준석이가 모두 당첨 제비를 뽑을 확률:
2

5
× 1

4
=

1

10

경은이는당첨제비를뽑고,준석이는뽑지못하는확률:
2

5
× 3
4
=

3

10

경은이가 당첨될 확률:
1

10
+

3

10
=

4

10
=

2

5

해설



12. 다음그림과같이직육면체안에 3개의검은
공과 3개의 흰 공이 들어 있다. 직육면체에
서 한 번 꺼낸 것을 다시 집어넣고 연속하여
1개씩 2개의 공을 꺼낼 때, 서로 같은 색의
공이 나올 확률을 구하여라.

1

2

둘 다 검은 공을 선택하는 경우는
3

6
× 3

6

둘 다 흰 공을 선택하는 경우는
3

6
× 3

6

따라서 서로 같은 색의 공이 나올 확률은
3

6
× 3

6
+

3

6
× 3

6
=

1

2

해설



13. 양의 정수 a, b 에 대하여 a 가 짝수일 확률은
2

7
, b 가 짝수일 확률은

3

4
이다. a + b 가 짝수일 확률을 구하여라.

11

28

a+ b 가 짝수이려면 a, b 모두 짝수이거나 a, b 모두 홀수이어야
한다.
따라서 구하는 확률은

2

7
× 3

4
+

Å
1 − 2

7

ã
×
Å
1 − 3

4

ã
=

3

14
+

5

7
× 1

4

=
3

14
+

5

28
=

11

28

해설



14. 활을 쏘아 풍선을 터트리면 인형을 주는 게임에서 민규와 재호가 풍
선을 터트릴 확률이 각각 70%, 80% 라고 한다. 두 사람이 한 풍선에
동시에 활을 쏘았을 때, 민규 또는 재호가 인형을 받을 확률은?

①
3

25
②

9

25
③

11

25
④

47

50
⑤

16

25

민규가 풍선을 터트리지 못할 확률은

1 − 70

100
=

30

100
=

3

10

재호가 풍선을 터트리지 못할 확률은

1 − 80

100
=

20

100
=

2

10

인형을 받지 못할 확률은
3

10
× 2

10
=

3

50

따라서 구하는 확률은 1 − 3

50
=

47

50

해설



15. 타율이 2할인 야구 선수가 있다. 이 선수가 두 타석에서 한 번의
안타를 칠 확률은?

①
2

5
②

3

5
③

8

25
④

11

50
⑤

22

75

두 번의 타석 중에서 한 번만 안타를 칠 경우는
(안타⃝, 안타×), (안타×, 안타⃝)의 2가지이다.
따라서 구하는 확률은Å

8

10
× 2

10

ã
× 2 =

32

100
=

8

25

해설



16. 현서와 서윤이 두 사람이 1회에는 현서, 2회에는 서윤이, 3회에는
현서, 4회에는 서윤이, · · · 순으로 주사위를 던지는 놀이에서 소수의
눈이 먼저 나오는 사람이 이기는 것으로 할 때, 4회 이내에 서윤이가
이길 확률을 구하여라.

①
5

12
②

5

16
③

5

9
④

4

9
⑤

19

36

4회 이내에 서윤이가 이길 수 있는 경우는
ⅰ) 2회 때 이길 경우
ⅱ) 4회 때 이길 경우

소수의 눈이 나올 경우는 2, 3, 5 이므로 확률은
1

2
이다.

2회 때 이길 확률은
1

2
× 1

2
=

1

4

4회 때 이길 확률은
1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
=

1

16

∴
1

4
+

1

16
=

5

16

해설



17. 다음 그림과 같이 △ABC는 AB = AC이고
∠A = 90 °인 직각이등변삼각형이다. 이때,
x, y의 값을 구하여라.

x = 45

y = 7

△ABC는 직각이등변삼각형이므로 ∠x = 45 °이므로 x = 45

△ADB ≡ △ADC (RHS합동)이므로
BD = CD = y이다.
△ADB, △CDA가 직각이등변삼각형이므로
CD = BD = AD = 7 ( cm)이므로 y = 7이다.

해설



18. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC의 내심이다. ID = 3cm일 때, x + y의
길이는?

① 4cm ② 5cm ③ 6cm ④ 7cm ⑤ 8cm

삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로 x = y =

3( cm)이다.
∴ x + y = 6(cm)

해설



19. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. 내접원의 반지름의 길이
는 2cm 이고, △ABC 는 직각삼각형일 때, △ABC 의 둘레의 길이를
구하여라.

cm

24 cm

△ABC 의 넓이가 6 × 8 × 1

2
= 24 이므로

1

2
× 2 ×

(△ABC의 둘레의 길이) = 24
따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 24cm 이다.

해설



20. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고, DE // BC 일 때, x 의
길이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

점 I 가 내심이고, DE // BC 일 때, DE = DI + EI = DB + EC
이므로
7 = 3 + x 이다.따라서 x = 4 이다.

해설



21. 1에서 10까지의 수가 각각 적혀 있는 10장의 카드가 있다. 이 중에서
한 장의 카드를 뽑을 때, 8 의 약수가 나오는 경우의 수를 a, 소수가
나오는 경우의 수를 b라고 할 때, a + b의 값을 구하면?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 10

8의 약수는 1, 2, 4, 8이므로 a = 4이고, 1 부터 10까지 수 중에
서소수는 2, 3, 5, 7이므로 b = 4이다. 따라서 a+b = 4+4 = 8

이다.

해설



22. ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅅ,ㅇ의 5개의 자음과 ㅏ, ㅓ, ㅗ,ㅐ,ㅔ의 5개의 모음이
있다. 자음 1개와 모음 1개를 짝지어 만들 수 있는 글자는 모두 몇
가지인가?

① 15가지 ② 20가지 ③ 25가지

④ 30가지 ⑤ 40가지

자음 1개를 뽑는 경우의 수 : 5가지
모음 1개를 뽑는 경우의 수 : 5가지
∴ 5 × 5 = 25(가지)

해설



23. A, B, C, D, E 5명 중에서 3명을 뽑아 한 줄로 세울 때, A가 맨 뒤에
서게 되는 경우의 수를 구하면?

① 6가지 ② 12가지 ③ 18가지

④ 20가지 ⑤ 24가지

5명 중에서 A를 포함하여 3명을 뽑고, A를 제외한 나머지 2

명을 일렬로 세우는 경우이므로 4명 중에서 2명을 뽑아 일렬로
세우는 경우와 같다.
따라서 경우의 수는 4 × 3 = 12(가지)

해설



24. 3 종류의 커피 (블랙, 밀크, 설탕) 와 3 종류의 캔 음료 (사이다, 콜라,
환타)를 각각 한 개씩 자판기 안에 일렬로 나열하려고 한다. 이 중 밀
크, 설탕이이웃하고, 콜라와환타가 이웃하는경우의수를구하여라.

가지

96 가지

밀크와 설탕을 한 묶음으로, 콜라와 환타를 한 묶음으로 하고
일렬로 배열하는 방법은 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)이고, (밀크,
설탕), (콜라, 환타)가 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 일렬로
세우는 방법은 24 × 2 × 2 = 96 (가지)이다. 그러므로 구하는
경우의 수는 96 (가지)이다.

해설



25. 1, 2, 3, 4, 5, 6 의 숫자가 각각 적힌 6 장의 카드에서 3 장을 뽑아
만들 수 있는 세 자리의 정수의 경우의 수는?

① 40 가지 ② 60 가지 ③ 120 가지

④ 150 가지 ⑤ 180 가지

백의 자리에는 1 ∼6 중 어느 것을 뽑아도 되므로 6 가지가 있고,
십의 자리에는 백의 자리에서 사용한 하나를 제외한 5 가지가
있으며 일의 자리에는 백의 자리와 십의 자리에서 사용한 2 개를
제외한 4가지가있다. 따라서구하는경우의수는 6×5×4 = 120

(가지)이다.

해설



26. 점 A 에서 점 B 까지 선을 따라 가는데 점 P 를 거쳐서 가장 짧은
거리로 가는 방법은 몇 가지인지 구하여라.

가지

12 가지

점 A 에서 점 P 까지 가는 최단 경로의 경우의 수는 4 가지이고
점 P 에서 점 B 까지 가는 최단 경로의 경우의 수는 3 가지이
다. 따라서 점 A 에서 점 B 까지 가는 최단 경로의 경우의 수는
4 × 3 = 12(가지) 이다.

해설



27. 다음 그림에서 △ABC 는 BA = BC 인 이등변삼각형이다. AC = AP
이고 ∠C = 72◦ 일 때, ∠x + ∠y 의 값은?

① 64◦ ② 66◦ ③ 68◦ ④ 70◦ ⑤ 72◦

△ACP 는 AC = AP 인 이등변삼각형이므로
∠APC = 72◦

∴ ∠x + ∠y = 72◦

해설



28. AB = AC 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠x 의 크기는?

① 35° ② 40° ③ 45° ④ 50° ⑤ 55°

△PHC 에서 맞꼭지각의 성질에 의해 ∠CPH = 40°
따라서 ∠PHC = ∠CPH + ∠C 이므로
90° = 40° + ∠C
∴ ∠C = 50°
∠BAC = ∠x + 40° 이고 △ABC 가 이등변삼각형이므로 ∠B =

∠C = 50°
삼각형 내각의 합은 180° 이므로
180° = ∠BAC + ∠B + ∠C

= (∠x + 40°) + 2∠C
= ∠x + 40° + 100°
= ∠x + 140°

∴ ∠x = 40°

해설



29. ∠B = 90 ° 인 직각삼각형 ABC 가 있다.
∠DEC = 90 °, BC = EC이고, △DBC ≡ △DEC
(RHS 합동)를설명하기위해필요한조건을보
기에서 모두 골라라.

㉠ BC = EC ㉡ ∠DBC = ∠DEC

㉢ DB = DE ㉣ ∠DAE = ∠BDC

보기

㉠

㉡

RHS 합동은 두 직각삼각형의 빗변의 길이와 다른 한 변의 길이
가 각각 같으면 합동이다.
두 직각삼각형은 ∠DBC = ∠DEC이다.
빗변의 길이 CD는 공통된 변으로 같다.
BC = EC이므로 빗변이 아닌 다른 한 변의 길이가 같다.
따라서 △DBC ≡ △DEC (RHS 합동)이라고 할 수 있다. 필요한
것은 ㉠, ㉡이다.

해설



30. 다음 그림에서 ∠AOB 의 이등분선 OC 위의 점 P 로부터 변 OA , OB
에 내린 수선의 발을 각각 Q, R 라 할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠POQ = ∠POR ② ∠OQP = ∠ORP

③ △POQ ≡ △POR ④ PQ = PR

⑤ OQ = OR = OP

점 Q 와 점 R 은 수선의 발을 내린 것이므로
∠OQP = ∠ORP = 90° (②)
△POQ 와 △POR 에서
ⅰ)OP 는 공통
ⅱ)∠PQO = ∠PRO = 90° (∵가정)
ⅲ)∠QOP = ∠ROP (∵가정)
직각삼각형에서 빗변의 길이가 같고 한 내각의 크기가 같으므로
△POQ ≡ △POR(RHA합동) 이다. (③)
합동인 삼각형의 두 대변의 길이는 같으므로 ④는 참이다.
또, 합동인 삼각형의 두 대각의 크기는 같으므로 ①은 참이다.

해설



31. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. ∠BOC = 100° 일 때, ∠A
의 크기를 구하여라.

°

50 °

∠A =
1
2∠BOC =

1
2 × 100° = 50°

해설



32. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. AE⊥BC 일 때, ∠DAE 의
크기는?

① 15° ② 17° ③ 18° ④ 20° ⑤ 22°

∠A = 180° − (25° + 65°) = 90°

∠DAC =
1
2 × 90° = 45°

∠EAC = 25° 이므로
∴ ∠DAE = 45° − 25° = 20°

해설



33. 다음그림에서삼각형 ABC 의외심과내심이각각 O, I 이고 ∠BOC =

110◦ 일 때, ∠BIC + ∠A 의 크기는 몇 도인가?

① 166◦ ② 168.5◦ ③ 170◦

④ 172.5◦ ⑤ 178◦

△ABC 의 외심이 점 O 일 때,
1
2∠BOC = ∠A 이므로 ∠BOC =

110◦, ∠A = 55◦이다.

△ABC 의내심이점 I 일때,
1
2∠A+90◦ = ∠BIC 이므로 ∠BIC =

1
2 × 55◦ + 90◦ = 117.5◦ 이다.

따라서 ∠BIC + ∠A = 117.5◦ + 55◦ = 172.5◦ 이다.

해설


